

17岁女孩凌晨放炮报丧，22分钟后村民赶来帮忙 寒夜里，乡邻用善意温暖痛失双亲姐妹

最近，湖南省张家界市慈利县一个村庄，17岁女孩小林和姐姐小霞遭遇人生至暗时刻——22天内父母先后去世：去年12月母亲病逝，姐妹两人在邻里的帮助下办完后事；今年1月3日凌晨，父亲又突发疾病离世。

视频显示，按照当地“白事放炮报丧”的风俗，1月3日凌晨1点36分，寒风中，小林在空荡的院坝里点燃鞭炮，这既是为父亲送行，更是姐妹俩的求助信号。仅22分钟后，村民便陆续赶来：有人披着外套，有人趿拉着拖鞋，有人攥着手电筒蹒跚前行。

抵达后，村民们默契协作：联系殡葬、搭灵棚、轮流守夜、准备丧宴等。小林和姐姐则走到每位乡邻面前逐一跪下磕头致谢。姐妹俩额头触地和村里人守望相助的画面，经网络传播后让全网动容。

深夜里沉默中的善意： 村民22分钟自发赶来帮忙治丧

“爸爸妈妈已相聚了，现在我和妹妹还有儿子相依为命，感谢村里、政府及各位邻居的支持与帮助。”1月4日，小霞在社交平台发文致谢，其账号置顶的两条讣告格外醒目，记录着母亲、父亲分别于2025年12月13日、2026年1月3日离世的信息。

“我点燃鞭炮叫亲戚帮忙，没过多久，大家都来了。”小林则通过视频记录下这段辛酸经历，让无数网友揪心。

2008年出生的小林，16岁便直面父



1月3日凌晨，小林点燃鞭炮报丧。

视频截图



22分钟后，村民陆续自发赶来帮忙。

视频截图

母重病的困境，17岁时父母相继离世。“我有姐姐，还有侄子，并不是无依无靠。”谈及未来，小林说，有姐姐和侄子相伴，会和姐姐好好生活下去。

事件经网络传播后形成现象级热度，相关视频核心片段被大量转发，评论区满是“看哭了”“破防了”的留言。网友既心疼姐妹俩，更被“村民22分钟自发聚集”“女孩跪谢乡邻”的画面打动，并由此展开了对乡土温情的讨论。

“不请自来的帮忙”“无需约定的默契”成为高频评价。大家感动于姐妹与邻里的“双向奔赴”，称磕头致谢是“最郑重的感恩”，这份真诚互动是跨越血

缘的守望。“当天村里去了二十几个人，谁家有事大家都会主动帮忙。”1月6日下午，小霞姐姐所在的慈利县清水村党支部书记告诉华西都市报、封面新闻记者，此前女孩母亲去世时，村民们也主动参与了后事料理。

村民吴先生补充说，搭建灵棚、筹备丧宴等互助行为，是村里约定俗成的“公约”。记者从慈利县文明办获悉，相关情况已掌握并报送至张家界市相关部门。

白事互助的背后 是传统温情的当代生命力

“这种邻里自发互助并非孤立案例，

源于农耕文明的现实需求。”中南大学中国村落文化研究中心教授吴灿在接受记者采访时，解读了乡土白事互助背后的的文化内涵。

吴灿说，此事件引发全网关注，源于网友对“更可信、更温暖的人际关系”的集体向往。乡村邻里的默契互助，为快节奏、高疏离感的现代社会提供了情感参照，彰显了“守望相助”传统精神的生命力。

吴灿指出，传统村落中，婚丧嫁娶等大事单靠家庭难以完成，需借助集体力量，由此形成村规民约或习惯性互助传统，如每家出劳动力参与安葬、自发报丧等，既保障逝者尊严，也践行守望相助理念。

吴灿认为，这种现象本质是聚族而居的社会结构下，人们应对能力有限的必然选择，与现代社会慈善共筹等互助形式异曲同工。随着城市化进程，传统互助场景虽然在变动，但互助情感未消失，只是载体发生变化。“折射出现代社会对这类乡土温情的关注，即大众对真情的渴望。”

此次慈利县村民“闻炮而动、不请自来”帮女孩治丧的行为，在吴灿看来，让公众又一次看到互助传统的鲜活存在。

“‘白事互助’这类蕴含善意的乡土传统，在现代文明建设的进程中，体现了传统乡土互助模式与现代社会治理的结合，使得这份温情在更多场景中延续。”吴灿说。

华西都市报-封面新闻记者 谢杰

1月6日，一则“霸王茶姬员工徒手制作饮品并用手在奶茶杯中搅拌”的视频在网上引发热议。随后，霸王茶姬发布通报称，该行为系福建省漳州市一门店员工跟风热梗“印度奶茶”摆拍，所用为报损物料未售卖，涉事员工被辞退、门店停业整顿。

行业律师指出，员工需遵守规章，拍摄玩梗也需兼顾公众感受，奶茶行业食品安全需经营者担责、监管加码与社会共治。

徒手制作饮品引热议 员工回应前后矛盾遭质疑

1月5日晚8点49分，网名为“美菜扣肉”的短视频博主在社交平台发布视频。视频中，一名身着霸王茶姬工作服的人员徒手挤压柠檬片、橙子果片，还直接把手伸进奶茶杯搅拌，背景音乐是一段“印度神曲”，配文“这个挺干净的，我还好没有洗手”。

视频发布后迅速传播。据网友截图显示，截至1月6日上午8点左右，该视频已有5.2万条评论、18.9万次转发。值得注意的是，博主后续在置顶评论中解释称，视频操作是因打烊要报损，强调平时会洗手。但该说法遭到网友反驳，有网友截图显示，博主此前回复“是否在快打烊的时候如此操作”时，曾明确表示“还没有打烊”。

目前，该名IP定位福建的博主已删除涉事视频、关闭评论区，主页视频也已全部隐藏。1月6日上午8点30分，记者私信发送采访邀请，截至发稿未得到回复。

涉事员工被辞退 门店无限期停业整顿

1月6日上午10点，记者致电霸王茶姬官方客服询问此事。对方表示，对于反馈的情况已详细记录，后续由对应团队进行内部核实，暂无更多进展披露。

跟风热梗 徒手制作饮品并用手搅拌

霸王茶姬回应：系摆拍，涉事员工已被辞退



博主发布模仿制作“印度奶茶”的视频。
社交平台截图

当日下午1点左右，霸王茶姬发布通报称，经核实，视频内容发生在福建省漳州市龙文宝龙广场店。视频中店员为跟风网络“印度奶茶”热梗博取流量，在即将开始打烊时，用当天门店的报损废弃物料进行模仿摆拍。监控核查显示，该物料在拍摄结束后被当场倒掉，未对外销售，现场在拍摄结束后完成常规清洁消毒流

程。事后，该店员为掩盖错误称该行为系打烊后操作。该门店采用自动化设备制茶，所有原叶鲜奶茶的制作均通过扫码由机器自动化完成，实现人料分离。

通报称，该店员的行为严重违反了公司相关规定。涉事门店即刻起无限期停业整顿，直至彻底完成整改并通过严格验收；涉事店员因严重违纪及诚信问题，予

以辞退处理；店长及该区域督导因管理监督失职，降职处分。

公开资料显示，霸王茶姬成立于2017年6月，2025年4月于美国上市，主打“现代东方茶”概念，核心产品为原叶鲜奶茶，首家门店2017年11月于云南昆明开业。财报显示，截至2025年第三季度，其全球门店数达7338家。

反思 如何完善监管 奶茶行业食品安全？

“食品安全卫生无小事。”对于上述事件，北京市京师律师事务所律师孟博认为，作为自然人，每个人都拥有娱乐的权利，但作为员工，应当遵守公司的规章制度，即便是在门店打烊的情况下拍摄玩梗视频，亦应考虑消费者及社会公众的感受。

孟博提示，餐饮服务提供者应规范经营行为，落实食品安全法律、法规、规章和规范性文件要求，履行食品安全主体责任，提升食品安全管理能力，保证餐饮食品安全。根据《市场监管总局办公厅关于加强现制现售奶茶果蔬汁监督管理的通知》的规定，饮品店要严格按照《食品安全法》《餐饮服务食品安全操作规范》要求，规范饮品制售行为。

北京市京师律师事务所律师孙亚磊表示，对于奶茶行业食品安全问题的治理，除了饮品店要严格落实经营者主体责任外，相关部门也应加强监督检查和产品抽检，对违法违规行为进行严厉查处，并要强化社会共治。

近年来，北京、四川、安徽、甘肃、广西等多地市场监管部门开展食品安全专项检查，涉及奶茶店经营资质、从业人员健康管理、食品原料采购索证索票、加工制作过程卫生状况、食品添加剂使用、标签标识等方面。

华西都市报-封面新闻记者 戴云